

证明“你妈是你妈”是天大笑话

李克强：政府对一些不该管的事，手伸得特别长

5月6日国务院常务会议召开，讨论确定进一步简政放权，取消非行政许可审批类别时，李克强总理一连讲了三个故事，痛斥某些政府办事机构。他费解地发问：老百姓办个事儿咋就这么难？政府给老百姓办事为啥要设这么多道“障碍”？

“我看到有家媒体报道，一个公民要出国旅游，需要填写‘紧急联系人’，他写了他母亲的名字，结果有关部门要求他提供材料，证明‘你妈是你妈’！”总理的话音刚落，会场顿时笑声一片。

“这怎么证明呢？简直是天大的笑话！人家本来是想出去旅游，放轻松，结果呢？”李克

强说，“这些办事机构到底是出于对老百姓负责的态度，还是在故意给老百姓设置障碍？”

李克强讲述的第二个故事，发生在海南：一位基层优秀工作者参与评选全国劳模时，仅报送材料就需要盖八个章，结果他跑了几天也没盖全，最后还是省领导特批才得到解决。

“盖完章他当场就哭了。”总理讲到这儿费解地发问，“老百姓办个事儿咋就这么难？政府给老百姓办事为啥要设这么多道‘障碍’？”

他因此总结说，近两年来，简政放权、放管结合、转变政府职能的改革虽然取得了明显成效，但必须看到，现有成果与人

民群众的期盼还有不小距离，需要进一步深化改革。

总理讲的第三个故事，发生在两星期前的福建考察期间。当时，李克强在厦门主持召开部分台资企业负责人座谈会，一位台商代表告诉总理，他在大陆营商最大的困难，不是优惠政策不够，而是知识产权得不到足够保护。

“研究出来一个东西，马上就有人模仿，打官司，找政府，没人给解决！”在5月6日的常务会议上，李克强说，“我们现在的确存在这样的问题：政府对一些‘该管的事’没有管到位，但对一些‘不该管的事’，手却‘伸得特别长’！”

除了讲当下故事，总理也谈及历史。在今年的政府工作报告中，总理提出“大道至简，有权不可任性”。他在5月6日的常务会议上进一步阐释说，中国历史上，但凡一个时代的政治比较“简”，让老百姓休养生息，就会被后世称为“盛世”。而中国历史上的若干次重大改革，其主线都是“删繁就简”。

当天的会议，确定进一步简政放权，取消非行政许可审批类别，把改革推向纵深。李克强要求，各部门不能“放空炮”，更不能“糊弄了事”，要坚决打破部门利益，保质保量完成会议确定的各项任务。

据中国政府网

国务院：试点个税优惠 鼓励买商业健康险

据新华社北京5月6日电 5月6日的国务院常务会指出，发展商业健康保险，与基本医保衔接互补，可以减轻群众医疗负担、提高医疗保障水平，有利于促进现代服务业发展和扩内需、调结构。会议决定，借鉴国际经验，开展个人所得税优惠政策试点，鼓励购买适合大众的综合商业健康保险。对个人购买这类保险的支出，允许在当年按年均2400元的限额予以税前扣除。用政府与市场的合力更好地托举民生。

官员避见企业家，不吃不拿也不干

从“勾肩搭背”到公私分明，反腐高压重构政商关系生态

习近平总书记强调：“官”“商”交往要有道，相敬如宾，而不要勾肩搭背、不分彼此，要划出公私分明的界限。从大部分腐败案例中可以发现，官商之间过从甚密，其背后是畸形政商生态下形成的利益交换与利益同盟。经济新常态下，改革正快马加鞭。重构政商关系新生态，亟须深化行政体制改革，加速简政放权，通过法治手段推动官员权力公开透明运行。

“最小的官都比最大的企业家神气”

“最小的官都比最大的企业家神气，这就是中国政商关系很不正常的情况下产生的。”原外经贸部副部长龙永图最近表示，在政商关系这对矛盾中，要看谁是矛盾的主要方面。“政府官员是主要矛盾。政府掌握了大量权力，资源分配权力和审批权，所以长期以来官员和企业家的关系是不平等的，企业家就跟在官员屁股后面转。”

十八大以来，中央高调密集反腐，一些腐败案件暴露出相当一部分官员底线失守，频频与商人利益交换，触碰法律红线。如2014年，山西省处分市厅级干部45人，许多腐败案件背后都有煤老板身影，涉及煤炭资源交易。

“以利益交换为目的的政商关系确实到了需要改变的时候了。”全国工商联原副主席保育钧认为，由于我国市场体系尚不完善，政府主导经济发展的模式没有根本转变。如果过分依靠政策，不是靠法治，就容易产生官商勾结，必然导致腐败。

“政府的手还是太长了。”海南现代集团董事长邢治川深有感触地说，最典型的例子就是市场挂牌招标。“其实潜规则都定了，如果不进入领导的视线，不进入他们的圈子，中标是很难的。整个程序看起来很公平，但实际上他们会想各种方法把你排除掉。”

邢治川透露，在真正投标之前，相关部门会把招标条件缩小，每个环节设计都是给圈子里的竞标单位提供机会和条件，甚至“量身定制”，把一部分人淘汰掉。最糟糕的是“围标”，私下将三四个公司由一个人控制，任何一家公司中标，施工单位就只有一个，这是典型的官商勾结的“权力游戏”。

权力一旦失去有效监督和制约，也就为一些希望走捷径的商人打开了方便之门。“社会上慢慢形成了一种风气和习惯，官员和商人以关系和利益作为交换条件，不论是民营企业还是国有企业，都存在这样的问题。”格力集团有限公司董事长董明珠说。



南京市委原书记杨卫泽、安徽原副省长倪发科等不少官员的落马轨迹中，都有和商人勾结的影子。

政商“背对背”，这种情况也麻烦

当前，反腐高压成常态，“不敢腐”渐成气候。半月谈记者采访了解到，部分官员和商人的心态发生了变化，一些走偏甚至走极端的苗头开始显露。

一是政商“圈子意识”更为谨慎，利益交换更为隐蔽。海南省一位副市长说，现在项目能否顺利落地，关键还看项目负责人是否进了领导的“圈子”。反腐虽然对官场的“圈子文化”“山头主义”有极大震慑作用，但这种文化太根深蒂固。如果项目负责人没有过硬的背景，项目很难落地，地方干部也不愿意与不知道根底的商人打交道。

例如，海南医疗卫生领域48名干部贪腐，办案人员查处一个院长带出一批老板，查处一个老板又带出一批医务人员。海南省卫生厅中医处原处长黄更荣、计财处原调研员陈长琨的贪腐案

中，一些商人进入了他们的“利益圈”，因此，在医疗采购中，提前告知供应商采购项目的预算价格、参数指标，收取商业回扣动辄数十万元。

二是政商关系变成了“背对着背”，为了避免“负责任”“受牵连”，一些官员对企业家避而不见，搞“软拒绝”。一些企业家透露，现在土地供了，资金批了，项目却推不下去。表面上看，是财政资金效能低下的问题，深层次看，则是庸政懒政怠政现象抬头甚至蔓延。

邢治川、董明珠等企业家称，官员在反腐高压下和企业接触逐渐减少，但很多官员“不吃、不拿、也不干”，不敢跟企业家接触，能躲就躲、能避就避，害怕做事越多，犯错越多。

对此，新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年认为，当前出现的一个怪象是政府有权不作为，而企业没有足够的权力来作为。“不接

电话、不批文件成为一些官员应对商人的常态。恨不得和企业一点关系都没有，这种情况很麻烦。”

中国体制改革研究会秘书长王满传分析，2014年，国家投资完成率总体上达到86.8%，但个别领域重大工程投资只完成一半，全国建设用地供应量下降了16.5%，已供地使用率只有50%左右。这反映出一些干部开始走极端，尤其是在基层，行政不作为的情况屡屡发生。

三是部分民营企业出现向国外转移资本，对国内营商环境产生失望情绪。《中国企业家》杂志原社长刘东华说，应该鼓励和支持民间资本、民营企业“走出去”，但是由于地方政府市场监管的手伸得太长，让企业迫不得已走出去，就违背了资本输出的初衷。这对于新常态下缓解经济下行压力是极为不利的。

企业是跑车 政府应是修路人

2015年，多项改革都按下了快进键，要建立“君子之交”“相敬如宾”的政商关系，必须加快简政放权，加强依法行政，用制度规范约束权力，让政府和企业公开透明地打交道。

一是以改革为动力，以法治为保障，最大限度简政放权。“必须简政放权，还要把法律作为一个底线来确定关系的基本框架。”龙永图认为，建立健康新型政商关系，必须处理好权力与市场、权力与企业的关系，不能让企业像乞丐一样从政府官员手上讨权力。

苏宁电器副董事长孙为民认为，政府扮演的角色应是“修路人”，让企业在路上“跑车”，好比发展电商，必须按照行业规律来维持市场秩序，“否则，市场按江湖规则办事，是难以想象的一件事。”

二是用制度规范约束权力，厘清权力边界，让权力公开透明运行。对领导干部权力缺乏有效制约和监督是官商勾结滋生腐败的根源。冠捷科技董事长宣建生认为，要用制度来消除“没有原则的政治”与“没有道德的商业”，回归权力和商业的本真。

对于权力的约束，郑永年认为，关键是要不断健全完善权力清单与负面清单制度。权力清单厘清政府职能边界，将使政府更好发挥宏观调控作用；负面清单划定企业经营边界，最终使市场在资源配置中真正起决定作用。

三是企业主动创新，摆脱畸形心态。全面推进万众创新的关键期，企业自身强化科技研发，走自主创新的道路，也是政商关系新生态的基础。董明珠说，企业要从和政府拉关系、搞圈子的“畸形心态”中摆脱出来，把发展的精力放在科研和创新上，只有走自主创新、科技发展的路子，才是企业做大做强的正途。

邢治川认为，企业家只有把更多精力投入到企业管理和创新上，而不是和政府官员打交道上，才能促进企业发展，拉动经济增长。

据半月谈

平安直通车险 送 来电询价 高档彩虹伞 免费

4008-000-000